





неприспособленными к производству изделий мирного времени, и мы можем очутиться перед лицом армии безработных.

Я полагаю, что теперь заране мы должны принять все меры к организации нашей промышленности в том смысле, чтобы немедленно по окончании войны она могла перейти на изготовление тех предметов, которые мы до сих пор брали из других стран, преимущественно из Германии, чтобы те, которые защищали родину, не очутились на безработном положении.

Весь дальнейший бесед разговор коснулся думского прогрессивного блока. По тому поводу министр внутренних дел высказал следующие соображения. Вероятно, найдутся такие люди, которые будут считать, что мое отношение к думскому блоку будет исходить из тех точек зрения, которые лежат в основе правой фракции Государственной Думы.

### Обзор печати

#### Епископ Варнава и синод.

«Русская Власти» в № 27 сентября указывают на начинающийся развал русской церковно-бюрократической жизни, выражающийся в безуспешной борьбе синода и обер-прокурора со ставленником Распутина.

на Тобольским епископом Варнавой. По мнению газеты, «то, что в дзюно дль производит наибольшее впечатление и вызывает призраки „развала“, — это с одной стороны нескрываемое и убогое в своей безаказности пренебрежение епископа Варнавы к высшей церковной власти, с другой стороны признаки полного бесилия этой власти по отношению к высшему из границ церковной дисциплины архерею.

Епископ Варнава был вызван для объяснений в синод. Но тут же именов и аскрился со всею яркостью вся глубина опасности „развала“, грозящая церковному авторитету и церковному порядку. Обвиняемый архерей сначала как будто готов был подчиниться синоду, но вскоре его образ действий резко изменился: он уклонился от всяких объяснений, оставил без внимания дальнейшие вызовы синода и вообще повел себя как человек, чувствующий под собой твердую почву, чьей его обвинители. Создался такое печальное, как будто бы в трудном положении оказался синод не нарушивший церковный порядок епископ, а стремившийся восстановить этот порядок синод и обер-прокурор.

Одно время в печати переслаивались даже слухи, что всякая мысль о возможности каких-либо дисциплинарных мер против тобольского архерея оставлена, что вопрос заключается лишь в том, как и в и в и р о а т в наиболее удобном образом начатое дело. Слухи эти однако не подтвердились. Судя по последним известиям, синод при деятельном участии обер-прокурора признал необходимым выступить в защиту своего авторитета. Несколько дней тому назад даже передавали, что синодом поставлено решение об удалении еп. Варнавы „на покой“, и что постановление это получило направление в надлежащем порядке.

Молва гласит, что отрицательное решение возбужденного синодом вопроса будет иметь своим последствием не только выход в отставку А. Д. Самарина, но даже сложение присутствующих в синод епархиальных полномочий. Несомненно, во всяком случае, что торжество тобольского епископа над синодом было бы одним из самых тяжелых нравственных ударов, какие только приключились переживать русской церкви.

Как известно из телеграмм, отставка обер-прокурора Самарина уже состоялась. Комментарий излишни.

### Ловеласы.

Один из них подвизается в г. Красноярск, другой в Барнаул. Вот и вся существенная разница между ними, если только не считать того, что первый носит чисто-русскую, а второй чисто-иностранную фамилию. Начнем с повествования о подвизающемся в Красноярске, а именно о том, который в настоящее время находится в Барнауле.

В Красноярск, — передает „С. М.“, — 23 сентября в 6 час. вечера находившийся в магазин Голованова публичка была свидетелем большого скандала. Служащая магазина А. А. Озерницкая, выкрикивая истерически: „малая, мерзавец, подлец, негодяй и пр.“, била по лицу грязными галошами доверенного фирмы г. Мартынова. Последняя была вызвана полицией. По приходе ее А. А. Озерницкая не оказалась, — она ушла домой.

Причина, вызвавшая гжу О. на столь крайние меры, по ее словам, заключалась в поведении Мартынова, который в продолжение трех лет преследовал ее своими предложениями изменить свойства. В день скандала г. Мартынов послал ее в подвал вынести остатки крема, а сама последовала за ней. Войдя в подвал, М. поспешно захлопнул за собой дверь с намерением удовлетворить свои гнусные желания, но дьявольская сила криком и плачем вырвала его от него и убила в магазин, где по возвращении Мартынова из подвала и разразился вышеприведенная сцена, свидетелем которой были все служащие и публичка.

Присутствия Мартынова с гнусными предложениями к дьявольским служащим были подтверждены и другими лицами, связанными с ней. В кабинете с целью реабилитировать себя пред женой, к несчастью, находившейся здесь. С женой М-ва сдвинулось душно, когда она услышала рассказы служащих.

В отъезд на это повеление Мартынов все служащие заявили свой протест и срочно телеграфировали хозяйку в Томск о немедленном приезде в Красноярск для ликвидации создававшегося положения и о том, что они (служащие) остаются на местах при Мартынов только до приезда хозяйки.

Хотя бухгалтера барнаульского городского управы фон-Эрна ни одна из служащих еще не била по лицу грязными галошами, но тем не менее, у служащих управы — мужички явилось сильное желание выступить на защиту чести своего учреждения. К этому их побуждал товарищеский долг по отношению к своим коллегам-женщинам, в служебном отношении с которыми фон-Эрн, —

как нам известно, вносит элемент интимности.

Не говоря уже о постоянных ухаживаниях, часто дурацеских любовных и пр. достаточно указать на сдвинувшийся вездь известный факт, что два из служащих женщин получили от фон-Эрна объяснение в любви и предложено: выставить взаимным чувством.

Конечно служащие мужчины не признали бы для себя возможным вмешиваться в частную, интимную жизнь этого человека, которая бы она ни была, если бы все указанное выше не дьявольски встало над городской управой, если бы она не перенесла всего этого в служебные отношения и если бы недостойный примиря этого начальника по положению не встречал подражание в других служащих.

Весь рвко бросается в глаза неординарное и крайне несправедливое отношение к службь женщинам, объясняемое во всяком случае неслужебными влчами. Передают, что бухгалтер, добиваясь благосклонного внимания к себе, напоминает о своем положении и общается благо по службе. В других случаях проявляет несправедливую придирки.

Пухавкина карьеристки и публичное оскорбление служащих-женщин ближайшей сотруднице и ставленника фон-Эрна г. Бруновского объясняются примиря, который он видит „выше себя“.

Обо всем этом служащие намерены письменно доложить городской управе, но предупредивших их городской голова, как слышно, сдвинул фон-Эрну пробурку.

Будет ли этим ликвидировано положение, создавшееся в канцелярии гор. управы, пока сказать трудно.

### Местная жизнь

От Алтайского комитета по оказанию агрономической помощи семьям призванных в войска.

Призыв в войска запасных нижних чинов и ратников ополчения лишил большую часть сельского населения рабочей мужской силы.

Упорная и жестокая война грозит затянуться на долгое время и захватит новый период.

Ослабленная семья призванных не могут уже сами, без посторонней помощи, справиться со своими хозяйскими и сохранить размеры обычных для них посевы злабов.

В текущем году посевная площадь Алтайского округа сократилась на 20 процентов.

Плохой урожай хлббов и трав этого года осложняет еще больше такое положение, тем более, что зерно нового урожая признается не пригодным для посева.

Семьи призванных с каждым днем все больше и больше нуждаются в помощи, особенно в предстоящий полевой период по подготовке полей для посева, по снабжению сменными алббом и по уборке будущего урожая хлббов и трав.

Для оказания такой разнообразной агрономической помощи образовался комитет в Барнауле, с разрешения Томского губернатора, Алтайский комитет по оказанию агрономической помощи семьям призванных в войска.

Ставя себе целью широко развернуть помощь семьям призванных в пределах Алтайского округа, комитет может выполнить эту задачу при условии не только притока денежных пожертвований, но и деятельного участия всех слоев населения.

В этих целях предложено создавать в округе из местных членов комитет особая комиссия для выяснения нужд, разработки вопросов по организации помощи на местах и оказания самой помощи в соответствии с поручениями комитета.

Вступлен в состав комитета для лиц обоего пола совершенно свободных, без баллотировки, и обуславливается членским взносом в размере 1 рубля.

Принятым нынч к своей деятельности, комитет приглашает всех сочувствующих и желающих помочь этому делу вступить в члены комитета, широко пропагандировать его идею и всемерно содействовать осуществлению поставленной задачи путем создания местных комиссий, привлечения денежных пожертвований и личного труда.

Правление комитета помещается в дом Начальника Алтайского округа (телефон 25) и открыто ежедневно от 10 до 12 часов дня. Почтовый адрес: Барнаул, дом Начальника Алтайского округа. Для телеграмм — Барнаул, Агроинетг.

Председатель комитета В. Михайлов.

### Из камеры мирового судьи.

Кто виноват?

На постройк дома Аверина упала с лесов и от полученных по-

врежденй умерла поденщица Тарасова. Скодья, с которых упала Тарасова, не были огорожены, и старшему артели сдльных рабочих, Виктору Курлычкину, было предельное обвинение в неосторожности, следствием чего явился несчастный случай.

Обвиняемый объясняет, что он рядовой рабочий по каменной кладк и ничего общего с подрядчиками не имеет. — Посудите сами, г. судья, какой же подрядчик? Никаких барьеров не было. Работаю сдльно, габ прядется, а если не наберется артели, работаю и поленно.

— Но вдь вы завывали работами артели?

— Я. Только на сконди ей лть, сорось было незначит: высота сконди была немого больше аршина, и подвзать кирпичи можно было с земли. По собственной неосторожности стл это она...

— Г. судья! — высказывается из передней свидетель-брать обвиняемого. Гурй Курлычкин. — Мы всей артелью работали сообщ, а за работами должен был свидеть десятник Слейникова, Чириков.

Судья деляет распоряжение изолировать свидетельскую комнату и продолжает допрос.

— Не подрядчик я, а рабочий — твердит обвиняемый. — Я не наживаю на этом, а работаю. У меня до сих пор только хата, а не как у подрядчиков. Подрядчик, вот, Аверин и Олейников и дом они строят себе же. Десятник у них...

— Но вдь на постройк не один десятник. Здесь упоминается, например, другой десятник — Телегузов?

— То материалый. А десятник — Чириков.

Телегузов подтверждает, что за работами смотрел действительно десятник Чириков, но работа была слана сдльно Курлычкину, и он должен отвечать за исправность льсов.

— Как-же так: назорь хозяйский, а отваеть простой рабочий? объясняет, что поручил полиции известить дополнительное дознание для выяснения действительного виновника несчастного случая.

А. Крипта.

### Вь строительной комиссий.

Вь заседание комиссий 9-го октября был заслушан доклад инженера г. Ильина, заведующего постройкой городского водопровода, о состоянии работ по постройк его.

По словам г. Ильина, вь земляной и желва-бетонной работы и кирпичная кладка по устройству водопроводной станции почти закончена. По крайней мере, закончен в том разьме, какой нужен для того, чтобы гарантировать постройку от разлива рьки Ои в половецкие и от грунтовых весенних вод.

Для ограждения от последних произведена засыпка берега рьки леском с водонепроницаемым на глину и вь объеме выполнена удовлетворительно, причеь все работы по предварительному устройству станции обшлись в 13,880 р., и осталась экономия приблизительно в 5% против сдльных назначений. Загьм г. Ильин доложил, что слания на постройк работы по извлечению водопроводных труб из скважин № 18, подрядчиком не закончены из-за трудности их извлечения.

Подразк переломал свои лебедки, поврзал канаты и от работ отказался и вь конць концов работы были организованы хозяйственным способом заведующим постройкой инженером Ильиным. Последний, подтверждая невозможность извлечения труб обычным путем — лебедками и домкратами, говорит, что ему удалось извлечь трубы только тогда, когда последние были повернуты на разьб, причеь одной из труб в 5 дюймов извлечь не удалось.

Вопрос о трубах важен потому, что вь настоящее время их невозможно достать.

Вь дальнейшем заведующий постройкой ознакомил членов комиссий с поступающими заказами на предметы оборудования электро-водопроводной станции и водопровода. На наиболее важные предметы, как котлы, поступило 2 предложения от английских фирм и ожидается еще 3. На турбо-генераторы и др. предметы предложения от шведских, шведских и английских фирм. Цы на заказы высюк, превышающая соотвествующия сметы на приобретение их.

Вь школьном о-вь.

Большая часть заседания совета о-ва 9 октября посвящена была библиотечным делам. Председатель библиотечной комиссий г. Куражин сообщил о иродолжающемся увеличении числа читателей в библиотеке, особенно в центральной.

Далье г. Куражин доложил совету предположение библиотечной комиссий вести для подписчиков библиотек листки, на которых, сами

подписчики могли бы отичать, нравятся ли им прочитанная книга. Такие листки должны выдаваться бесплатно и, по заполнении, возвращаться в библиотеку, служа, вь связи со свданием о возраст и занятиях дльших читател, материало для выводов об уровне развития и запросах читател библиотек о ва. Совет принял предложение комиссий и ассигновал 25 рублей на печатание листков.

Благодаря растущему числу читателей, снова и сь еще большей остротой встал вопрос о переводе центральной библиотеки о ва в более просторное помещеие или, по крайней мере, об отльном помещеии для читальни. После прений, выяснивших отсутствие в Народном Домь свободных помещеий, совет решил обратиться к городской управе с просьбой поместить в рекреационный зал школы, помещающийся в Народном Домь, так как вь вечерние часы, когда функционирует читальня, зал этот свободен.

Совет заслушал также сообщение о составь учащихся в воскресных школах, среди которых вь этом году горвао болшьй процент, по сравнению сь прошлыми годами, падают на взрослых, преимущественно — солдатов, встречающих выучит л писать письма мужьям.

### Хроника

Кь сахарному голоду. Вь вьдах ликвидаций сахарного кризиса вь городь, городское самоуправление предельно для нужд города у т-на курских рафинадных заводов 10 вагонов сахара. Городская управа, удостоверившись вь нехватке сахара вь городе, обратилась кь Уральскому порабонному комитету сь ходатайством о вьводечестве продукта сахара со ст. „Путьяк“ Моск.-Киево-Воронежск. ж. д. на ст. „Н.Николевск“ Омск. ж. д.

Кь уходу вет. вр. К. Е. Егорова. Вьместо покинувшего городскую службу вет.врача К. Е. Егорова, обязанности по заведыванию городской скотобойней, ветеринарно-сырьевой станцией и изоляционным двором принял на себя гор. ветр. врач И. Д. Румянцев.

Кь открьтию движения на Алтайск. жел. дорогь. Первый товаро-пассажирский поезд, прибывший вь Н.Николевск вь Барнаул 8-го октября опоздал вь пути на 10 часов. Первый поезд вь Семипалатинск 10-го октября прибыл тоже сь болшьим опозданием. Опоздания объясняются тем, что паровозам побздов приходится цыпать часами ждать на станциях подачи воды вь ведекачек. Последняя пока вполне не оборудована.

Отъезд городского головы. Вчера городской голова выехал вь Алтайск. ж. д. вь Томск на созываемом томских губернатором совещание городских головь губернии. Совещание созывается для организации помощи бьжнцам вь губернии согласно закону 30-го августа. Заседание съезда городских головь назначено вь Томск на 13-е октября.

Кь премьмь зданий концентрационного лагеря для военнопольных. Вчера вь Барнаул прибыл председатель комиссий по преклнь зданий концентрационных лагерей для военнопольных ген.-майорь Марсов-Ташевский.

Совещание о масле. Вчера вь Омск, подь председателемь командующего округом, открылось особое совещание для установления предельной цыны на масло. Представителем Барнаульского биржевого комитета на это совещание избран председател Алтайского союза кооперативов А. Ф. Меринюв, о чемь комитет 9 октября телеграфировал вь г. Омск.

Опытно-показательная ферма. Отдль телеграфирь перелесенческой управы Акмолинского района образована кь городскому самоуправлению сь просьбой сообщить, имеется ли у города свободный участок земли, площадью не менее 10-ти и не болшь 15-ти десятин, на окранный города хотя-бы на расстоянии 1—1 1/2 версты оть города. Отдль предполагается знять участок вь аренду не менее, чьмь на 36 лть сь правомь выкупа вь собственность для устройства фермы по образцу фермь пастора Литтльфильда вь Америкь. Мьстность, по условию, должна быть наземной, хорошо орошаемой, сь хорошей почвой, вполне годной для устройства фермы. На фермь предлогается развести фруктовый питомник, построить теплицы для выращивания вь зимне время разных фруктов и овощей, устроить птицй и скотный дворы для разьканы разной птицы и мелкого скота по образцу фермь вь Лось-Анжелос и фермы вь Вествуд, вь штате Массачусетт (Америка). Кь обработке земли и организации фермы отдль предполагает приступить сь весны текущего года.

Редация „Известий главного комитета по снабжению армии“, издающаяся вьсероссийскими земскими и городскими союзами обратилась кь городскому самоуправлению сь просьбой сообщить ей адреса учреждений и лиц, рабо-

### Битва подь деревней Лоось.

Знаменитый английскй военный корреспондент Филипп Джиббс, находясь при главной английской квартир вь свейской Франции, прислал по телеграфу вь Лондон следующе сообщеие оть 1 окт. и. ст.:

„Вь течение двух суток передь штурмомь наши пушки грохотали такь упорно, что германцы должны были бы понять, что готовится штурмь. Однако, германцы не обратили внимания на это предостережение, такь как слпо полагались на несокрушимость своих позиций. Они не допускали и мысли о томь, что английскй войска смогут прорвать их линию.“

Вь пятницу вечеромь бомбардировка достигла высшего напряжения. Оаннь побзд за другимь подошли амунисион приаз сь новыми заводамь Ллойд-Джорджа. Действовали все пушки, которая только находилась на нашихь позициях. Едва она пушка накаливалась, какь принималась работать другая, и такь это продолжалось до тьхь порь, пока преоблаение на линия артиллерий стало почти невыносимымь. Грохоть быль нечеловеческимь. Хужь не могло бытьь даже вь азду. Вь обстановке вь остротестяхь Изера было горько — ть каюда, которая приходилось слышать заь раньше, казалась теперь шумкой.

Вь субботу вь два часа утра случилось то, чему никто раньше не поверил бы: каннада усилилась вьезд. Это быль триумфь Ллойд-Джорджа. Только теперь германцы поняли, что начинается серьезное дело. Судя по рассказамь вьзвнких, начальство сейчас же отало расширение объ отступлении.

Наши войска стояли сь ума оть напряжения и нетерпеливо поскорее бросились вь бой. Вь течение двух сутокь никто не спал из-за оглушительной канонады. Теперь солдаты стояли наготовь, сь прижмытыми штганками и всматривались вь темоту, которую кажое мгновение пррзвлял взрывающеся снаряд и вьзвнчающе пожары. Офицерамь было чрезвычайно трудно сдерживать солдать.

Наконец, кь восходу солнца наши пушки замолчали. И воть наши полки бросились вь атаку, слонзо непододимый дикломь. Каждый солдать ясно сознавал, что онь зведо вь цыли, растапувающейся на сотни миль, которая должна двинуться впередь, должна вь что-то итало. Кь востоку оть Вермьера, кь югу оть канала Биса, — тьлародь наступали длоны. Это были атака вь самьхь широкимь значеии этого слова.

Ть, кто принимали участие вь атаке, никогда не забудут перыхь полчаса. Мьсто, куда вошли наши солдаты, представляло собою не неприятельские траншеи, а настоящие кладбища, на которыхь мертвые лежали вь незарытыхь еще могилах. Убитые германцы валялись вь грязи на десятках, а цыли ми ротами. Оть этого страшного зрелища волосы становились дыбомь и некоторые изь нашихь солдать упали вь обморок. Старьямь Ллойд-Джорджа совершила страшную работу. Два деревьх проволочныхь заграждения превратились вь порошок. Тамь, гдь прежде нельзя было и мечтать о прьходь, было чисто и ничто не препятствовало движению. Почва разокла оть дождя и на ней, словно зерна, валялись кусочки колючей проволоки.

Но путь быль свободен. „Верель“. Вьтереди наступаль шотландский полкь. Этогь день увьчались шотландцы лаврами. За ними шел полкь Лорда Китченера, состоящий изь новыхь рекрутовь. Мьсто было только пожатый, что самь лордь Китченер не видьл, какь эти дзвцацатилетние юшюи „взоють“.

Целью бьта дер. Лоось, находящаяся на расстоянии трехь сь половиной английских миль, вьгудь германской территории. Вь начале все шло довольно хлрдно, но вскоре вь линию нашихь войскь попала грядь изь пулеметовь. Пули изь германскихь пулеметовь, находившихь вь Лоось, такь и сыпались на нашихь солдать, которые не могли скрыться ни за ишьяками сь пескомь, ни за брустверами. Но ни на одно мгновение не было замьтно колебания. При оглушительныхь крикахь „ура“ наши войска шли впередь, презирая смерть и опасность. Никто даже не оглядывался на гонимую, сражающуюся пулей. Были забьты и дружба и братство... Вся вьдаль передь собой только одну цль: деревню Лоось.

Этой цыли мы достигли только вь асеме часовь вьера. До этого мьлые храбрые английские юшюи оросили своей кровью взрыгую снарядями землю. А между темь только тудь дождь быль прозвнкий настоящимь сражением. Вь течение долгихь двухь часовь на улицахь Лоось прожгана лилась кровь, пока, наконец, деревня не перешла вь наши руки.

Германцы бились, какь дыволы. Английскй войска не могуть не признать выдзодяль храбрости врага. Мьлые солдаты боролись не за жизнь, а за смерть. Ихь кричати, что они будуть пожатями, если сдадуть. Но

они отвачили только трескомь пулеметовь, ружей и револьверовь, и наконец, бросались на нась сь кинжаломь вь рукахь, пока не падали мертвыми.

Такой кровавой драмы, какая разыгралась подь утро вь Лоось, свьтъ, наверно, никогда не видьл. Даже Золя не быль бы вь состоянии описать ть сцены, которая разыгралась, когда брались штурмомь дома и когда были перестреляны все германцы, одинь за другимь. Многие изь вьзвнких сошли сь ума, а наши солдаты молчали, когда ихь спрашивали, какь все произошло.

То, что происходило при вьзтии Лоось, повторилось почти вездь вьдоль всей линии наступления. Повсюду происходили ожесточенные схватки и рукопашные. Германцы повсюду оказывали отчаянное сопротивление. Но наши войска и наши храбрые союзники стояли несокрушимь, словно стена. Вь многихь мьстахь нашь удачло отрывать цыльные неприятельские отряды, благодаря чему захвачено множество вьзвнких. Однако, гораздо больше, несравненно многочисленнее германцы потеряли убитыми. Пройдеть мьсяць, прежде чьмь все войска будуть похоронены.

Из сражения, происходившего при вьзтии Лоось, разсказывають много вьзвдовь, характеризующихь до какой ожесточенности доходила битва. Такь одинь барабанищикь бросил, свои барабан, схватил револьверь и вьорвался вь одинь дом, застрелил триньхь германцевь и бьорлся одинь противь двадцати, пока кь нему не подошла помощь.

Посль того, какь была взята деревня Лоось, внимание союзниковь сосредоточилось на высоту 70. Вьиска пошли дальше вь атаку, а одинь изь нашихь полковниковь со своимь штабомь расположился вь единственномь неразрушенномь домь вь деревне. Однако, вскоре полковникь замьтил, что на домь поспалась грядь снарядовь. Было ясно, что германские пушки итали именно вь этот домь. Онь приказаль осмотреть подвалы, и тамь наши трехь германцевь. Но только 40 минуть спустя посль пребывания штаба вь домь, вь глубокое подвале быль найден германский офицерь, который по телеграфу отдавал приказания своей батарее и руководил огнемь. Онь умерь героической смертью, защищаясь до последней минуты. Его телефонный аппарать перешел вь наши руки.

Представителем комиссии Ф. К. Нарокомович будет доволен соответствующий материал.

**Молебень.** Сегодня, в 1 час дня в помещении нового остоважного пункта Сибирского о-ва (1 Алт. ул., 81) будет отслужен молебен.

**Городская амбулаторная лечебница** с 12-го октября переходит обратно в свое отремонтированное помещение (Бийск. ул.), в котором приспособлены новые кабинеты для 2-го врача, а также и для зубного врача.

**Избрание.** На заседании членств 9 октября, по предложению комитета Красного Креста, вместе участвующего во 2-й Сибирский отряд Л. Н. М. Бутурин, завлеченный госпиталем Красного Креста избраны В. Т. Петров.

**В театр миниатюр.** Подвизающийся в Барнаульском клубе труппа театра миниатюр под управлением А. И. Клястеры дельте, по нынешним временам, хороша дельте, что можно объяснить отчасти действительной бедностью артистов, а отчасти и участием в составе труппы. Нам в первый раз удалось быть в этом театре 9 ноября — на спектакль, для которого были поставлены одноактные этюды Генри «Последние проститутки» Сабурова «Евгений» и оперетта Струвского «Красота Динетта».

О литературных достижениях перечисленных драматических произведений говорить не приходится, да и не претендуем на это: их задача развлечь публику, и эта задача ими выполнена.

Что касается состава труппы, то прежде всего следует отметить, что персональ, из которого выделены артисты г-жи Славская и Турманская, гораздо сильнее мужского. В мужском персонале можно отметить, судя по отчетному спектаклю, лишь старого знакомого — Елюстича; остальные проявить себя были не в состоянии. Но, все же, сразу замечать, что мужской персональ нуждается и в пополнении хотя бы одним артистом на ампулу «Ше-претия». Приятное впечатление производит вышедший в роли артист С. П. Долгичев. Утром же в Народном Д-те спектакли драматической труппы под управлением С. П. Долгичева. Утром же в Народном Д-те спектакли драматической труппы под управлением С. П. Долгичева.

В санитарном попечительстве. На заседании санитарного попечительства 9 октября постановлено, между прочим, обратиться к владельцам заведений, выдвигая к предмету питания (колбасных, суповых, крекельных и т. п.) с предложением допускать к работам лишь тех из вновь поступающих в заведения рабочих, которые по освидетельствованию их санитарным врачом будут признаны здоровыми. Для стирки белья в заведениях рабочих в каждом таком заведении должна быть особая книжка, которую владельцам заведений должны представлять санитарным попечительством при посещении их заведений. Освидетельствование рабочих врачом Орлов производится бесплатно.

В хоромовом обществе. Регент приворонной церкви в Петроградском районе Михаил Петрович Рязанов, собирая барнаульцев, поспал о в 10 партитур своих духовных сочинений. Это уже второй дар обществу. Правление постановило «выдать М. П. Рязанову глубокую благодарность и предложить своим регентам исполнить эти произведения в церкви М. П. Рязанова — недожиданный талант, и общество в правду гордится своим земляком».

Отправка подарков в действующую армию. 20 сентября Алтайским дамским комитетом был отправлен соединенный транспорт белья и других подарков в Ставку Государя Императора.

В отравив приняли участие: Алтайский дамский комитет, пославший 12 ящиков белья, кожи и разных подарков, дамский комитет Красного Креста — 15 ящиков с бельем и подарками, кружок духовных дам — 11 ящиков, заключивших в себя 65 «двух» полных комплектов белья; служащие торгового дома «А. Г. Морозова с с. м.» два ящика подарков; преподаватели и ученики мужской гимназии — один ящик подарков и ученики женской казенной гимназии 85 пакетов с подарками.

Транспорт доставлен бесплатно Соединенной Пароходной Компанией в Ново-Николаевск, где он через бывшего Н. П. Ветшевина 20 октября был сдан приемщику, прибывшему специально за получением транспорта из Ставки.

Прибытие бженцев. 8 октября с первым товаро-пассажирским поездом в Барнаул прибыла партия бженцев в количестве 335 чел. В виду того, что их в город совершенно негде было разместить, бженцы 2-е суток находились на ст. «Барнаул», где нельзя было достать даже кипятку. 10-го октября бженцы доставлены в город и размещены в д. Сухова.

Привлечение эвакуируемых фабрик и заводов. Завтра, в 7 1/2 час. вечера, в помещении городской управы состоится заседание комиссии, совместно с приглашаемыми ссыльными лицами, для детальной разработки вопроса о привлечении эвакуируемых фабрик и заводов.

глубокою благодарностью за сдланные им доброе дело.

Председатель Секции Л. Шумиловский

Редактор Л. И. Шумиловский.  
Издатель В. М. Вершинин.

## Объявления

### Прислуга

**Нужны чернорабочие** для копки на паше. Сузунская, № 106. Фотозуев. 8162

**Нужна кухарка.** Сузунская, 78. Лаптеву. 8379

**Нужна** кухарка, тут же просят санки. Томская, 25. 8297

**Нужна** прислуга по дому, знающая русский язык. 4 Алтайская, № 124 8390

**Нужна** однакая кухарка и горничная. Ул. Льва Толстого, д. Шелутицкого. 8457

**Нужна** кухарка, умеющая готовить и горничная. Петропавловская, 28. Аускулуй, № 1. 8413

**Нужна** поконщина или со стиркой белья, сдается низкой платой. Томская, 45, кв. № 2. Петра. 8437

**Нужен** повар, официант, горничная и Касены, обращайтесь: Гоголь, № 71. 8383

**Нужен** разнорабочий. В Алтайском, дом № 25. 8444

**Нужен** дворник и сиротка. Пушкинская, 9 кв. № 30, во флигеле. 8436

**Нужна** покаялая опытная чужка. Бийская ул., дом № 54-6, кв. № 2. Соколовых. 8399

**Требуется** в Патронат Алтайского Дамского Комитета кухарка или повар. Обращаться в Патронат (бывший завод Алтайского Округа) до 12 ч. дня. 8410

**Желаю** получить место повара, знаю свое дело. 4 Алтайская, № 173. 8430

**В** гостиницу «Европа» нужен корридорный и мальчик.

**Ищу** место в стирке. Ул. Льва Толстого, № 6. 8448

**Ищу** место в дворничьи или в трауленье. 3 Алт. № 7. 8452

**Ищу** место в прислугу. 2 Алтайская, № 74. 8442

**Ищу** место горничной 1 Алтайская ул. № 107. 8469

## Уроки и Занятия

### Требуются

кровельщики, стекольщики штукатуры, плотники. Обращаться в мастерскую Алтайской ж. д., к Захарову.

## Школа

врки и шитья подная мастерская М-мэ Marie. Прием учеников и заказываю дамские ежечасно с 10 до 4 веч. Гоголевская, 58. 8422

**Варшавская КОРСЕТНАЯ** мастерская. Прием заказов многого качества, наборщик-бюстгалтеры. Пушкинская, № 23. 8424

**Цвѣты** ую дѣлать изъ матеріи, бархата, газа и шелку. Большой выбор голландских и на заказ. Кв. Матюшиной, № 2. Павловская, 27. Непроходной пер. кв. № 2. 8316

**Учительница** готовит и репетир. в сред. уч. зав. Гоголевская, № 24, низ. 8421

## ТРЕБУЮТСЯ МАСТЕРА,

хорошо знающие свое дѣло въ шапочную мастерскую. Обращаться въ магазинъ Михаила Вершинина, Пушкинская ул.

**Могу** взять одинъ урокъ, з нѣтъ с 2-хъ час. дня. Р. Ф. Шенелев, Гоголевская, № 58, фл. низ. 8381

**Портной** ИГОРЬ ГИТЪ, извѣщая уважительно, желаетъ найти заказчика, кому бы принять работу. Петропавловская, 17,ห้อง со двора, подъ конторою Щелкина 8167

**Поварь** желаетъ поступить въ домъ или пригосударить, хорошо знаетъ домашнюю кухню. Бийская, № 54, кв. А. Н. Бастрыгина сироты Жыжыка. 8363

**Ищу** попутчицу на до Камин. Сузунская, 126, флигелъ, во дворѣ. 8381

## Школа Кройки и Шитья

### О. К. ЗУБОВОЙ.

Примь ученицъ разнаго возраста. Полный курс кройки и шитья 30 руб., сокращенный 20 рублей. Выучаю самостоятельно, съ ручательствомъ за успѣхъ, дам свои платья, вертня вещи, мужское и дѣтское белье. Преподать лично.

Ученики могутъ работать свою работу, принимаютъ заказы подъ моею руководствомъ. Полное развитіе вкуса и гарнирова платья. По окончаніи выданъ дипломъ на петроградскаго реального цеха.

Третья Луговая, д. Сухова-Новосельная № 12. Экспертъ Петроградской Ременделовой Училища Отдѣла Пухова Карякина Зубова (бывшаго Журавлева). 6755

## Дома и Квартиры

**Отдается** четыре комнаты, можно по двѣ. Сузунская, 136. 8418

**Отдается** теплая квартира, низ. Павловская, 145. 8462

**Отдаются** 2 ком. съ мебелью безъ стола. Петропавловск, 18. 8435

**Отдаются** 1-2 комн., свѣт., меб., каннаты. Сузунская, 38. 8291

**Отдается** квартира, верх. Бийская ул., Кошуненный пер., № 126 д. Кужкова. 8161

**Отдается** комн. больш. комната. Берская, 178. 8227

**Отдается** комната со столомъ и продается лошадь английск. полукровкѣ, Томская, 100. 8447

**Отдается** ком. Гоголевская, 68, флиг., верх. 8401

**Отдается** комната. Павловская, 132, во верку. 8392

**Отдается** квартира двѣ комнаты и кухня, есть помѣщеніе для скота. Гора, Набережная ул., домъ № 2, А. И. Саложкова. 8345

**Отдается** квартира, Б. Олонки, № 14 Казанская. 8367

**Отдается** квартира, 2 комнаты. Петропавловская, № 6, верх. 8394

**Отдается** комната съ электрическимъ освѣщеніемъ и телефономъ. Петропавловская, № 17. 8509

**Отдается** квартира 3 комнаты и кухня, вновь отремонтированная. Ул. Паша Толстого, № 12. 8400

**Отдаются** двѣ комнаты, большія теплыя комнаты, въ отапливаемой и выстѣ, безъ туалета. Гоголевская, 74, верх. кв. Семиченко, телефонъ 218. 8400

**Отдается** комната со столомъ и безъ стола, съ отапливаемой комнатой. Полеская ул., № 98, во верку. 8145

**Отдается** квартира, № 2 Луговая, Бирская. 8450

**Отдаются** двѣ комнаты и кухня 2 Алт., домъ № 52. 8419

**Отдается** комната съ отапливаемой комнатой. Гоголевская, № 84. 8423

**Отдается** лавочка съ товаромъ. Томская, № 170. 8443

**Отдается** небольшая квартира на набережной, ул., уль 2 Прудского, № 23. 8378

**Отдается** квартира, комната и кухня. Берская, № 154. 8397

**Квартира** сдается домъ особ., въ дворѣ для скота. Пята Алт. ул., № 187, сироты Третья Алтайская, № 117, Бобкова. 8323

**Квартира** отдается 4 комн. и кухня, теплая уборная. Бийская, 144, пруды Покровской церкви. 8324

**Продается** домъ. Бийская, № 109, обращается къ Аргунову, во флигелѣ. 8118

## КВАРТИРА

отдается. Пушкинская ул. № 7, домъ СУХАРЕВА. 8171

**Сдаю** комнату, обучу на пишущей машинѣ и переписываю. Пушкинская, 35. 8445

**Нужна** комната, большая свѣтл. с орону. Свѣтлая гостиница номеръ 2. Телефонъ 52. 8465

**Продается** домъ, 2 зимняя кошеля и домашній приналадокъ. Адресъ: 4 Алтайская, № 111. 8428

**За 250 руб.** продается на сюжетъ, 144-6, срубъ и городокъ, рядомъ съ желѣзнодорожною болончей, бывшій Курганъ ул.; Берская, № 10, верх. 8446

## Разныя

**Продается** новая пишущая машинка Ремингтонъ, тужьже отдается комната. Пушкинская, № 110, низ. 8307

**Продаются** сапки, Сузунская, 95. 817.

**Продаются** вышнѣя парная сапка и пушля съ сапкой Бийская, № 121. 844

**Продаются** 3 сапки, шерн, 1 сапка попул. бархатн. и манесены. Сузунская, № 98, флигелъ. 8421

**Продается** кошеля и кузнечныя инструменты Пушкинская, № 71. 8411

**Продаются** державка машинъ 1200 ш. Сузунская, 59. Курмурузъ. 8411

**Продается** голландская подменная лампа Бийская ул., д. № 120, верх. 8431

**Продается** симанская шуба и сапки. Пушкинская, № 38. 8381

**Продается** мужское пальто на хорковомъ шку, плано Гоголевская, № 70. 8427

**Объявлено** лошади, меринъ темно-серый грива на лѣвую сторону, правое ухо середя чертврина, д 5 в о е хл опереди немъ. Тапво Ч. Ер. Лонкинъ. Томская, № 120. 845.

**Обруч** гороск. и филондеяръ прод. 1 Алтайская ул., № 36. 8428

**Пара** лошадей рабочая продается. Отдѣленіе Государств. Банка, сироты кучера Якова. 8440

**Колода** большая (для корма 15-20 лошадей сразу) случайно продается. Томская 37. 8417

**27 сентября** утеряна туфля съ льбой ниткой, нитъ фас. тант. Наш. пр. отстантъ за вознагражденіе. 1 Алтайская, № 37, сапокъ. мастеру. 8415

**Фотография** Залалева въ г. Славгородъ продается въ аренду, можно и про аты съ всякимъ материаломъ и обстановкой. За условіями обращайтесь: Павловская, 74. 8414

**Объявлено** продается лошадь нарыма 7-ми лѣтъ. Томская, № 23. 8348

**Сани**, кошеля парная, легкая и лошади дешево продается. Гоголевская, 28. 8468

**Дешево продается** по случаю отъѣзда, сапки, дровня, телѣжка, водозовка, новый летний коробокъ, алтаское сало и упряжь. Пушкинская, № 8, квартира Егорова. 8428

**Повозка** зимняя, кошеля и телѣжка продается. Павловск., 173. 8415

**Слѣшью** отдается роль на прокатъ. 1 Алтайская, Набережная Обн, с. я. Дорбо-вольская. 8455

## Отъ Барнаульской Городской Управы.

Городская Управа приглашаетъ на 15 октября в 1 часъ дня желающихъ взять подрядъ на буреніе артезианскихъ скважинъ. Справки въ присутственные дни въ водопроводномъ отдѣлѣ съ 12 до 2 часовъ дня. 8464

## Пріемъ амбулаторныхъ больныхъ производится въ помѣщеніи лечебницы на Бийской улицѣ.

12 октября н. г. въ 11 часовъ утра въ помѣщеніи Городской Управы назначено соревнованіе на участки, предназначенные подъ заселеніе въ районѣ близъ вокзала Алтайской желѣзной дороги, отграниченномъ вокзальной площадью, продолженіемъ Кошуненнаго и 2-го Прудского переулкы и 10-й Алтайской улицы. Участки будутъ сданы въ аренду на правѣ застройки на 36 лѣтъ. Минимальныя цѣны 30, 25, 20 и 15 коп. за квадратную сажень въ зависимости отъ положенія. Справки въ Управѣ. 7432

**Лавочка** противъ собранго пункта дешево продается безъ товара, дешавя аренда мѣста. Справа: Уль 1 Алтайск., № 53. 8451

**Дрова** продается березоникъ. Спроты: Б. Зибевская, № 12. 8426

**Нужна** корова съ хорошимъ молокомъ. Алтека Берштейна, уг. Моксов. и Сузунск. 8393

**Торговля барнаульскими шубами** и валеной обувью

**Григорія Спиридоновича Журавлева** мѣстнаго производителя и российскій фабрикантъ въ большомъ выборѣ. Улица Льва Толстого, Мостовой пер. № 9, въ Барнаулѣ. Принимаются всевозможные заказы оптомъ и въ розницу. Цѣны самыя умеренныя. Шубное заведеніе существуетъ съ 1885 г. 7752 Съ почтеніемъ Г. Журавлевъ.

## По случаю ОТЪѢЗДА продаются

бѣлыя, различные предметы домашней обстановки, ружья, подержанная сбруя, велосипедъ и пр. Квартира Н. Я. Синичникова, бывшій заводъ Алтайскаго Округа. Петропавловск. ул., раньше 10 часовъ утра просить не приходите. 8429

**Продаю** мушкетерскую шубу. Гоголев., № 79, видѣть съ 3 ч. до 5. 7820

**Дешево** продается виноградъ отъ 20 к. ф., вынѣть отъ 3 р., за 10 шиковъ 10 к. скидка изъ рубля. Московскій проспектъ, у Ариаронгу. 8252

## САПКИ

гороск. сѣ отапливъ при даются. Спроты въ магазинѣ Т. Д. А. И Шамина С-я Улицы Льва Толстого. 8296

**Пара чубарыхъ** монголовъ, хорошо подобранныхъ, продается. Завѣже продается рабочая лошадь. Полеская, № 88, во дворѣ. 8302

**За** ненадобностью продается хорошая дамская шуба на меху, круглый воротъ, арпава ротова, стулья, круглый столъ, швейная и разная утварь. Гоголевская, д. № 101, лѣнью. 8351

**Лошадь** плуковская, малага стройная, 8 лѣтъ, случайно продается за триста руб. Томская ул., д. № 37. 8357

**М. Гаванъ** Р. М. Шелелева получилъ хо рошее лампадное масло. 8390

**По** случаю продается машина ремесленная Зингера. Пушкинск., 81. 8398

**ЭКСТРАКТЪ** шубный продается пудами и фунтами. Павловская ул. д. № 49, шубный ЗАВОДЪ С. И. Бабина. 8441

ВСТЕПЬТЕСЬ ВЪ ЧЛЕНЫ  
ПРОБЛЕМА  
Ф. ЮРГЕНСЪ  
СВОЕОБРАЗНОЕ  
ОТЪОЛА ПЛАТЬЯ, КОШЕЛИ, ШЕРИ,  
ПРОДАЕТЪ ВЪ АЛТАЕ

КАПОРНОГО УПАКОВАННОГО  
ВЫСОКАГО КАЧЕСТВА  
ПРОДАЕТСЯ ВЪ АЛТАЕ  
№ 50, 10, 30

СМОТРИТЕ  
ВЪ  
ОТДѢЛѢ  
118  
111

**П. П. ШАЛАЕВЪ** РЕБЕЦК.  
ЕКАТЕРИНБУРГЪ, соб. домъ  
ПЕРВОИСТОЧНИКИ ПРИОБРѢТЕНІЯ:  
БАВНА, ЖЕЛѢЗО, ЧУГУНЪ, ГВОЗДИ, ДЕРЕВЯНОЕ, СТАЛЬ, ВОЛНЫ, ГАЙКИ, ТРУБЫ

ВСЕ ДЛЯ ЗАВОДОВЪ, ФАБРИКЪ, МЕЛЬНИЦЪ, КОПЕИ И СТРОИТЕЛЬНЫХЪ РАБОТЪ.

**„Смисъ-Премьеръ“**  
наилучшій и болѣе распространенный пишущія машины въ мірѣ продаются въ конторѣ Зинарь Мортенсенъ. Томская, № 31. 3510

## Управление Алтайской желѣзной дороги

объявляетъ, что имъ назначены двѣ конкурренціи по запечатаннымъ заявленіямъ: первая на 29 октября сего года — на поставку для нуждъ дороги 6000 кубовъ сажень дровъ и вторая на 30 октября с. г. на поставку 100000 штукъ основныхъ или лиственничныхъ шпалъ. Подробности лично, или почтой, сообщатъ Управление Матеріальной Службы дороги (городъ Барнаулъ, Гоголевская ул., домъ Смирнова). 8364

Въ Барнаульскомъ Лѣсничествѣ съ 6 и 7 версты по Змѣногорскому тракту продается по 5 коп. возъ сучья отъ заготовки дровъ. Ярылки на отпускъ выдаются въ канцеляріи Лѣсничества съ 9 до 2 час. дня и на Змѣногорскомъ кордонѣ и Объявдника. 8406 Барнаульскій Лѣсничій М. Агаповъ.

## Въ Барнаульскомъ Городскомъ ломбардѣ (Пушкинская д. № 62) АУКЦИОНЪ

18 октября съ 11 час. утра на пророченные залогъ №№ 133, 1711, 1876, 2472, 2517, 2557, 2580, 2594, 2630, 2639, 2643, 2691, 2709, 2714, 2741, 2750, 1228. Продаваться будутъ: золотныя, серебряныя вещи, меховыя и всякаго рода носильное платье, машинныя швейныя, картонная, грамплоны, ковры и т. д. Вещи осматривать можно ежедневно (кроме праздниковъ) съ 8 час. утра до 2 час. дня. 8454

## Дешево продается по случаю отъѣзда:

Рояль, малоигранный, первоклассной заграничной фабрики, граммофонъ съ хорошей передатч., съ пластинками, музыкальный ящикъ, комодъ, столъ, стулья, письменный стл., кровати; съ сѣткой и 2 складныхъ лампы, вѣшала для платья, качалка, умывальники; мраморный и никелированный, швейная ножная машина со столикомъ, шкафъ для книгъ, вышитый шканикъ, 2 зеркала, фотографическій аппаратъ 9X12 съ принадлежностями, велосипедный фонарь и 3 велосипедныхъ багажника, мороженіи, пины, одаля, пальто мѣхоое дамское, книги-беллетристика, кздки, посудъ, фурманъ для осы, лѣть для муки и провизіи, желѣзныя сумачки для мяса, кядки, кухонныя вещи и другія и комнтный водной переюсный в. к. удобенъ для дѣтей. Пушкинская № 8 квартира Егоровъ. 8337